

# 窩福堂查經團契

## 第六課：錢與色的引誘

〈啟示錄二：18-29〉

### 查經前討論

試查閱一下今日的報紙，看看現今香港正在審訊的案件或發生之新聞大事，然後填上下列的問題答案：

1. 今日總共有多少件案件審訊：\_\_\_\_\_
2. 今日總共有多少大的新聞(本港新聞)：  
    總共：\_\_\_\_\_
3. 在這些案件中，有多少是與「錢」有關的：\_\_\_\_\_
4. 在這些新聞中，有多少是與「錢」有關的：  
    總共：\_\_\_\_\_
5. 在這些案件中，有多少是與「色」有關的：\_\_\_\_\_
6. 在這些新聞中，有多少是與「色」有關的：  
    總共：\_\_\_\_\_
7. 在諸多案件及新聞中，有關「錢」的佔多少百分比？\_\_\_\_\_
8. 在諸多案件及新聞中，有關「色」的佔多少百分比？\_\_\_\_\_

你的結論是甚麼？

---

### (一) 背景：認識推雅推喇這地方

在七個城市中，推雅推喇是最小的一個，它位在 Lycus River 河，距離別迦摩東南 40 里，也是從迦摩到撒狄必經之路，主要是一個商業中心。早在公元前三世紀，Saleueus 一世在那兒設立軍事基地，到了羅馬大帝國時，推雅推喇仍是一個商業和軍事中心。

推雅推喇的信徒似乎並沒有遇上太大的逼迫，推雅推喇本地居民多是信奉 Tyrimnus 神，Tyrimnus 是一位戰神，也是推雅推喇之英雄，推雅推喇商業也頗為發達，其中以染料工業及棉織工業至盛(參看使徒行傳十六：14，呂底亞是賣紫色布疋的商人，是來自推雅推喇的)。在推雅推喇，那些商業工會，工業工會林立，有棉織工業，皮革工業，紡織工業，布匹工業，陶器工業及甚至奴隸賣買等行業的工會及商會，充斥了整個城市，所以，凡在推雅推喇立足的，無論是做生意的，打工的，似乎都避不開工會和商會的勢力。這些工會和商會有著濃厚的宗教背景，他們都是拜他們的神，所有食物都先作祭物，經拜祭後才作飲食之用，同時亦有廟妓之設立，教會中有些信徒往往為了生計，錢、生意及淫樂而與世界妥協，這是推雅推喇面臨至大的問題，這也是我們今天在香港、在澳門、在中國面臨至大的挑戰和引誘。

## (二) 推雅推喇教會可取之處： v.18-19

(1) 在開場白中，約翰怎樣形容那復活了的基督？(v.18)

a. 我們試比較一下 2:1, 8 及 12 的開場白，我們發覺這個開場白多了一些描繪，這是甚麼？

b. 為甚麼作者在這裡特別強調那復活了的基督就是神之子(在整本啟示錄，神之子這稱謂只有在此處出現)？

(註： 在「背景」中，我們提到推雅推喇人是拜戰神 Tyrimnus。Tyrimnus 是與 Apollo 神息息相關的，而 Apollo 神就是天神 Zeus 的兒子，約翰要指出只有一位真神，是耶和華神，也只有一位神子，就是主耶穌)

c. 約翰又在這裡怎樣形容那復活了的基督？為甚麼他會如此描繪？這與推雅推喇的背景有沒有關係呢？

(註： 「目如火焰，腳像光明銅」正如啟示錄一：14-15 所描繪的相同，這裡引自舊約但以理書十：6，「目如火焰」指神審判的眼光，神絕對不能接受與罪惡妥協。「光明銅」是甚麼意思呢？原來推雅推喇最名的是煉銅(一種銅與鋅的組合)為武器，他們以為這是至厲害的武器，但真正的審判者和大能者是主耶穌，而非那些持銅劍的人。)

(2) 推雅推喇這教會有甚麼可取之處？約翰列出他們四樣好的行為(works)，這是甚麼？

- \_\_\_\_\_
- \_\_\_\_\_
- \_\_\_\_\_
- \_\_\_\_\_

a. 推雅推喇對人有甚麼可取之處？約翰描繪他們有愛心，這是怎麼樣的愛心？

(註： agape = 犧牲的愛，無條件的愛，以弗所教會所缺乏的，正好在推雅推喇找到。)

b. 推雅推喇對神又有甚麼可取之處？約翰描繪他們的信心，是怎麼樣的信心？

(註： 信 pistin 是指委身，完全信賴神，並且在諸般患難中仍是忠心，堅持這信念。)

c. 推雅推喇對事工的態度又有甚麼可取之處？

(註： 勤勞 diakorian 是指服侍、關懷，而且是有一種「為僕」的心態，而不是當正自己是「救世主」去營救他人。)

d. 推雅推喇還有一些甚麼可取之處？

---

(註：忍耐 *hypomone* 不是「死忍」，而是一種能把危機轉化為機會的動力，一個有 *hypomone* 的人是不會逃避挑戰和苦楚，而是勇敢的面對它，勝過它，就好像一個懷孕的婦人，不怕生產的痛楚，因為她有盼望和愛心，視生產痛楚為新生命誕生的必經之路。)

(3)不少教會可能是「虎頭蛇尾」(如以弗所)，但推雅推喇教會又是否如此呢？

---

(註：這裡所謂「末後」是指「之後」，也可譯作「現在」。)

### (三) 推雅推喇的問題： v.20-23

(1)據 v.20 所說，推雅推喇的問題在那裡？

---

a. 究竟這裡所提到的「耶洗別」是誰？約翰用甚麼來形容她？

i) 她是教外人另或教內人？\_\_\_\_\_

ii) 她自稱自己是甚麼人？\_\_\_\_\_

iii) 據舊約聖經，耶洗別是誰？\_\_\_\_\_

(註：參看列王紀上十六：29-34，耶洗別是西頓王謁巴力的女兒，她是拜巴力，並建造巴力廟，廟內有女妓，耶洗別不是要剷除耶和華的信仰，而是把巴力的信仰附到耶和華的信仰上。)

iv) 這耶洗別主要有那兩樣罪行：\_\_\_\_\_

從上述的描繪，你能找出耶洗別是何方神聖？為甚麼她是教會的問題呢？

---

(註：解經家一直未能找出「耶洗別」是誰？但從經文及背景來看，她很有可能是當時一位自稱為女先知的婦人，與推雅推喇的工會、商會來往甚密，她主張教會不能善其身，為了生存，為了適應這個新會，教會一定要歸化本土文化，與當地人一樣，拜偶像、行淫，正如當日的耶洗別一樣，我們不是要放棄我們的信仰，而是把當地的信仰加附在我們信仰上，冶為一爐，彼此妥協，這是一個雙贏的好方法。)

b. 你以為我們今日的教會會否遇到同樣的問題呢？

---

(2)耶洗別教導些甚麼？為甚麼這是錯誤的教導？

---

a. 為甚麼「吃祭偶像之物」是一個如此大的問題？(參看背景)

---

b. 耶洗別的看法是甚麼？為甚麼她認為「吃祭偶像之物」是無傷大雅？你是否同意她的看法？

---

- c. 為甚麼耶洗別來教導「行姦淫」之事？這與當時的背景有沒有關係？

---

- d. 在今日的香港社會裡，撒但是否同樣的用「錢」和「色」來引誘我們，叫我們墮落呢？

---

- e. 我們又要留意「耶洗別」是怎樣帶領這些推雅推喇的信徒墮落，約翰是用一個甚麼字來形容？

---

(註：「引誘」一字，希臘文是 planao，是詐騙，利誘 deceive，是撒但慣用的技倆)

- f. 今日撒但又怎樣引誘我們墮入這陷阱呢？

#### (四) 嚴厲的警告：-(v.21-23)

(1)復活了的基督對「耶洗別」有甚麼警告？

- a. 耶洗別對神給她的忠告和勸勉有何反應？

---

(註：悔改-改變她的行為)

- b. 為甚麼她不悔改？是她不願意抑或不能夠？

---

(註：淫行可以有兩種解法：  
i) 直解一即是行淫亂之事  
ii) 意解一離離神，反叛神，也屬淫亂，舊約聖經往往用淫亂一詞來形容以色列人反叛神。)

(2)耶洗別會得到甚麼後果？(v.22)

- a. 「卧病在床」是甚麼意思？難道聖經說「愛滋病」「性病」是犯姦淫罪之刑罰嗎？

---

(註：「床」一字希臘文是 kline，這是一個雙關語，行淫是在床上，病痛也是在床上，從行淫到病痛都在床上發生。這裡所謂「病卧在床」不一定是指肉體之病痛，意思是行淫必帶來苦痛之結果。所以，我們若把愛滋病歸入為神的審判，未免有點判斷，事實上不少患有愛滋病的病人並非因行淫而染上病患，我們又怎樣去解釋呢？)

- b. 神的審判不只是局限在「耶洗別」一人身上，其他與她行淫的又有何後果呢？

---

- c. 若他們想逃避這大災難，有甚麼方法呢？

(3)v.23 提到「耶洗別的同黨」他們究竟是誰？

a. 希臘文原文是指「耶洗別的『子女』」，而非「同黨」，究竟這是指她親生子女嗎？為什麼中文譯本又譯作「同黨」呢？

b. 基督「殺死耶洗別的同黨」目的何在？

i) 祂要眾教會透過這件事認識些甚麼？

ii) 你認識神是一位怎麼樣的神？

(註：「肺腑心腸」原文是心(kardia)腎(nephros)，猶太人相信「心」是一切理智之源頭，而腎是一切感情之源頭，這也正是中國人所說的肺腑心腸了。)

## (五) 論功行賞：-(v.24-28)

(1) 對那些不順從「耶洗別」的推雅推喇信徒，他們的後果又如何？

a. 約翰怎樣形容這些「忠心」的信徒？

- 不從 \_\_\_\_\_
- 不曉(不信)\_\_\_\_\_

(註：「不曉」egnosan 可解作「沒有經歷過」或「不信」，這裡所講撒但深奧之理，並非說撒但所教導的是深奧難明，一方面這是諷刺的話，另一方面是指這等道理虛無、玄空、不切實際。)

b. 甚麼是「別的擔子」呢？

(註：擔子 baros 一字在新約聖經出現過 6 次，6 次都是寓意性，非直解的。所以，這裡的意思是「我沒有別的要求，最要緊的是忠心。no other burden = no other than」。)

c. 基督要求那些信徒作甚麼？(v.25)

(註：持守 krateo 緊握不放，基督要他們緊握不放他們的忠心，直到主來。)

(2) 那些至終也忠心的，他們會有甚麼賞賜？

a. 這裡所謂「制服列國」是甚麼意思？(參看 v.27)

i) 這節(v.29)是引自詩篇二:9，我們若比較這 2 處聖經，你發覺有何分別？

(註：詩篇是用「基業」inheritance 一字，而啟示錄則改用「權柄」authority

一字。)

i i) 這樣柄是甚麼權柄？是統治權？是審判權？

---

(註：兩樣皆可，事實上兩樣皆有。)

i i i) 「列國」又是甚麼意思？(參看詩篇 149:5-9，以賽亞書 60:14)

---

(註：聖經屢次提到我們會和主一同作王，統治萬國。)

b. v.28 又告訴我們，他(們)又會得到「晨星」，究竟「晨星」是甚麼？

---

(註：解經家對此有不同的見解，耶穌又稱為晨星，可能這是指基督的榮耀。)

(3)據 v.29 所載，我們應持甚麼態度去聽道呢？你看完這段聖經後，你又有甚麼改變，決定和行動呢？

---